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Warszawa, 8 kwietnia 2025 roku

Sprawa: odpowiedź na interpelację poselską nr 8812 
Znak sprawy:   DD9.054.1.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczpospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8812 wniesioną przez Pana Posła Artura Łąckiego 
„w sprawie propozycji wprowadzenia podatku od nadmiarowych zysków banków”, 
informuję, co następuje. 

Ministerstwo Finansów nie prowadzi obecnie prac nad koncepcją wprowadzenia 
tzw. podatku od nadmiarowych zysków banków. 

Odnosząc się do poruszonego zagadnienia należy podkreślić, iż banki już obecnie są 
największym płatnikiem podatku dochodowego od osób prawnych w kraju, 
zapewniając w samym 2024 r. prawie 13 mld zł wpływów z tego tytułu. Co więcej, 
banki objęte są już podatkiem mającym na celu zwiększenie udziału sektora 
finansowego w finansowaniu wydatków budżetowych. Chodzi mianowicie o 
wprowadzony do polskiego systemu prawnego 1 lutego 2016 roku1 podatek od 
niektórych instytucji finansowych (tzw. podatek bankowy). Z tytułu tego podatku w  
2024 r. banki zadeklarowały 5,8 mld zł. 

Ponadto, warto zauważyć, że banki kontrolowane przez Skarb Państwa odpowiadają 
za ponad 50 procent aktywów sektora bankowego w Polsce. Tym samym 
wypracowane przez te podmioty zyski w znacznym stopniu zasilają w różnych 
formach budżet państwa. 

Podkreślenia wymaga także, że wysokie wyniki finansowe sektora bankowego nie 
mają charakteru stałego, są one bowiem skutkiem aktualnego poziomu stóp 
procentowych.

1 na mocy ustawy z 15 stycznia 2016 r. o podatku od niektórych instytucji finansowych (Dz.U. 2016 poz. 
68)
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Nie bez znaczenia w dyskusji będącej przedmiotem wystąpienia powinien mieć 
aspekt roli jaką sektor bankowy  pełni w gospodarce (w szczególności w świetle 
ograniczonej skali krajowego rynku funduszy typu private equity, stanowiący 
w innych państwach istotne źródło finansowania przedsiębiorstw). 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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